

融入海丝元素 兴泉铁路南安北站站房预计5月完工

■本报记者 赖香珠 黄奕群
见习记者 王丽清 黄艺彬
通讯员 黄达明 陈国悦 文/图

兴泉铁路泉州段将于今年下半年试通车,南安北站作为兴泉铁路的一个中间站,目前进展如何?昨日,记者从省新镇政府获悉,目前兴泉铁路南安北站站房施工收尾工作进行得如火如荼。当天,记者走访站房施工现场,了解目前建设情况。

“精雕细琢” 站房建设预计5月完工

昨日上午,记者来到兴泉铁路南安北站,从远处望去,位于站房顶部的“南安北站”四个红色大字,格外醒目。从空中航拍鸟瞰,整座站房气势恢宏,车站单身宿舍、工区单身宿舍、货运综合楼、综合办公楼尽收眼底,十分壮观。

进入站房,记者看到站房内、站台等区域,工人们正在进行最后收尾工作。站房候车大厅瓷砖已铺设完毕,售票处、进站口、检票口等标识都已完善;站内卫生间、母婴室、爱心候车区、综合服务台等配套齐全;检票口的检票机等机电设备也已安装到位。

“可以说站房建设已经基本完工,目前进入‘精雕细琢’阶段,就是对不足之处再检查、再完善,预计5月可以全部完工。”施工现场负责人李胜告诉记者。

李胜介绍,为确保施工进度,疫情期间,工地落实“封闭式”管理,严格做好项目人员每日体温测量、健康码查验,做好公共区域每日消杀等工作,做到防疫、施工两不误。“接下来,我们会站好最后一班岗,在确保安全和质量的情况下完成最后的施工任务,为兴泉铁路安全通车做好保障。”

那么,该站房规模如何呢?记者了解到,位于省新镇西埔村的南安北站,为地下一层,地上局部两层侧平式小型站房,包括主站房、站台雨棚及附属



兴泉铁路南安北站站房施工现场。

用房,其中,站房建筑面积7606.2平方米,设计规模为2台5线,客货兼顾。“设计可容纳800人。”李胜介绍,除客运功能外,其货运功能对于南安的产业发展也有重要意义,将辐射带动周边的扶茂岭工业区、海西资源再生开发区、美林观音山物流基地、美的智慧家居小镇、泛家居小镇等产业园区发展。

“一站一景” 细节处处有南安元素

站房外形充分融入“闽南红墙”“燕尾脊”等特色,站房内装饰融入“窗户花格”元素,细节考究,独具匠心……记者在走访中发现,无论是抓人眼球的燕尾脊外观,还是站房内的装饰等细节,处处有南安元素,浓浓的闽南气息扑面而来。

统筹推进疫情防控和经济社会发展 同心抗疫·南安在行动

原来,南安北站站房建筑设计理念核心源自海丝文化和闽南传统建筑文化,以当地民居屋顶造型为骨架,海浪为表皮进行空间演绎,最终形成“千帆竞渡,百舸争流”的蓬勃印象。

记者了解到,中铁建设在兴泉铁路泉州段站房建设初,秉承“一站一景”思路,融合了地域文化特色,打造最美站房。如德化站以白瓷为设计理念,永春站以“中国香都”为设计理念,安溪站以“一叶一世界”为设计理念,南安以蔡氏古民居最为出名,建筑群特色为红墙红顶,被称为“闽南小故宫”。南安北站造型正是充分吸收了这一文化特色。

“站房内的装饰就融入蔡氏古民居的窗户花格元素,从中提取出装饰纹

样,体现海丝文化包容开放的精神。”李胜说,“窗户花格”等元素的融入,目的是让旅客在舒适、便捷乘车的同时,感受到浓厚的闽南文化气息。

记者了解到,除了站房进入收尾阶段,兴泉铁路南安北站片区项目也正抓紧建设中。该项目包含站前广场枢纽以及周边4条道路,即福金北路、茂祥西路、茂祥东路和茂祥路,总投资约7.85亿元。

南安北站建成后,将以站房为核心,秉承零换乘、便捷性、高效性、土地集约的原则,采用立体交通的疏导方式,打造集铁路、城市公交、出租车、社会车为一体的综合交通枢纽。未来,这块区域也将链接“一带一路”,打造南安物流示范新样板,同时借助区域物流商贸城模式,促进传统产业转型升级,激活南安新城活力。

一季度 南安规上工业增加值同比增长8.4%

本报讯(记者 黄睿超 通讯员 林君燕)3月13日以来,本地疫情突发,人员、资金、物流等要素和产业链上下游的综合配套支撑力度产生较大扰动影响。南安市在严格落实疫情防控措施的前提下,分类制定差异化服务企业方案,多措并举帮助市场主体纾困解难、提振信心、正常运转,规上工业企业有序进行生产经营。一季度,南安规上工业生产增势强劲,实现产值762.5亿元,同比增长9%;规上工业增加值同比增长8.4%,增速位居泉州各县(市、区)第4。

多数行业大幅增长,南安市32个大类行业中,27个行业实现正增长,增长面达84.4%。其中,7个行业增速在30%以上。

主导产业增势明显。从全市五大主导产业看,除水暖厨卫业外,增势均较为明显。石材陶瓷业实现产值275.67亿元,同比增长15.7%,其中,石材行业实现产值210.8亿元,同比增长13.2%;机械装备业实现产值160亿元,同比增长8.6%;电子信息业实现产值34.94亿元,同比增长40.1%;日用轻工业实现产值246.01亿元,同比增长5.7%;水暖厨卫业实现产值41.1亿元,同比下降19.1%。

凌晨出征! 南安30名医护人员驰援宁德

本报讯(记者 陈亮亮 通讯员 王华新)“宁德加油!我们来了!”20日0时,伴随着一声有力的口号,南安30名医护人员登上大巴车奔赴宁德,支援宁德市蕉城区核酸采样工作。

0时的南安,微风中夹杂着冷气,让人感觉丝丝寒意。距离出发时间还有半小时,集合地便已不少核酸采样的队员到场等候。他们中,有的刚下夜班,有的结束一天白班还来不及好好休息,有的刚从核酸采样现场回来。连续作战一个多月,即便戴着口罩,仍能从他们的眼睛里看出一丝倦意,但出发前的那句“宁德加油!我们来了!”却是洪亮有力、豪情满怀。

记者了解到,此次驰援宁德的核酸采样队伍共有30名成员,来自南安市医院、市中医院、市妇幼保健院、柳城街道社区卫生服务中心、洪濂中心卫生院等18家医疗机构。所有人员均经过严格培训,且多次冲锋在核酸采样工作一线,具有丰富的战疫经验。

“从上周报名后,我就做好随时出发的准备了。”来自柳城街道社区卫生服务中心的护士王少芳是一名新南安人,老家正是此次驰援地宁德市。自宁德出现疫情后,她一直牵挂着家乡的家人、朋友,在得知南安在组建支援宁德市疫情防控工作的后备核酸采样队伍时,她便第一时间主动报了名。“一方有难八方支援,在泉州疫情形势严峻时,宁德也有队伍来支援,如今我也想为自己的家乡出一份力。”王少芳说。

闻令而动,是他们所有人的状态。“7点多接到凌晨出发的通知时,大部分人才刚忙完一天的工作,还有仍在岗位上的。但大家都立即收拾行李,迅速做好准备等候出发。”南安市医院输血室副主任医师、主管护师洪清雅是此次驰援队伍的领队,她表示,将带领团队全力完成支援任务,并把大家安全“带出去”,安全“带回来”。

记者了解到,支援队伍经过4小时左右的车程后,立即参与当日凌晨5时开始的核酸采样工作。

今日气温开始回升

本报讯(记者 庄树鸿 通讯员 关哲忠)谷雨时节雨纷纷,受低层切变影响,近两天,阴雨天气刷存在感。昨日南安天空云系多,市区以阴天为主,山区大部分乡镇有降水,但降水强度较弱,以小雨为主。时不时的降雨,也让南安气温方面保持低迷,最高气温仅19℃左右。

记者从南安市气象部门了解到,受暖湿气流影响,今日气温有明显回升,预计21日起,冷空气逐渐离我们而去,沿海风力逐步减弱,南安最高气温将回升至28℃上下,有望拿到“入夏门票”,22日最高气温有可能飙至31℃。预计21日小雨转多云,16℃—28℃,西风2级;22日小雨转多云,19℃—31℃,西风2级;23日阴转多云,22℃—31℃,南风2级。

温馨提示,谷雨时节,天气复杂多变,气温起伏较大,感冒指数3级,感冒易发,市民朋友们要及时关注天气预报,适当调整着装,谨防感冒。此外,市民出行要做好相应的防护措施,注意交通安全。

勇当抗疫排头兵 展现代表新作为 ——南安市各级人大代表奋战抗疫一线侧记

■本报记者 洪丽燕

疫情就是命令,防控就是责任。面对新一轮疫情,南安市人大常委会迅速响应市委关于疫情防控工作部署,发动人大常委会机关干部和各级人大代表投入抗疫行动,为打赢疫情防控歼灭战贡献了人大智慧和力量。

闻令而动 冲锋在“疫”线

抗“疫”期间,南安市人大常委会机关全体干部职工以战时状态,服从指挥部统一调度,共有43名干部驰援“疫”线,分布在15个乡镇(街道)、8个工作组(专班)、10个隔离点、3个交通卡口。“您好,请配合测量体温,出示健康码和48小时内的核酸检测报告……”4月17日下午,南安市人大专职常委叶荣发身着防护服,手持测温枪,不厌其烦地为进出高速的车辆进行查验。3月17日起,他被抽调水头小盈岭支援查验点工作,近期又“转战”水头西高速出口,至今已在抗疫一线奋战了一个多月。除了参与值勤外,叶荣发在人员少任务重情况下,集思广益,科学设置查验点位置,完善查验流程,收集群众关于查验的相关意见建议及做好后勤保障等。

“作为一名党员干部,就是要在党和人民最需要的时候,勇于担当,冲锋在前,守护人民群众生命安全。”无论是在日均车辆通行量高达1.5万辆的小盈岭卡口,还是在水头西高速出口,叶荣发和他的查验小组坚持24小时不间断地对过往的每一辆车进行核查,筑

牢南安“外防输入”的防线。

与此同时,在南安的各个集中医学观察隔离点,陈文艺、卢伟锋、戴鹏翔、陈振山、陈景阳、叶连章、刘东妙、黄赐鹏、周建居、洪小红、许玉坤、黄建立、张永志等人干部都在忙碌着。他们自接到抽调指令后便第一时间奔赴“疫”线。在隔离点,他们既是管理者又是贴心保姆,从严落实规范做好隔离点建设管理,做到隔离防控无死角,管理服务有温度,为人民群众筑造了一座坚强堡垒。

“隔离点是疫情防控的重要一环,我们会继续当好‘监督员’,也会做好‘服务员’,坚守岗位不折不扣做好监管和服务。”在水头某隔离点,专班组组长、南安市人大专职常委陈文艺表示。此外,每次大规模人群核酸检测,抽调乡镇联动组人大干部们,凌晨3时出发,披星而出,戴月而归,在“疫”线汇聚起抗击疫情的强大力量。而在后方,机关留守人员严格按照疫情防控工作要求,时刻待命,24小时连轴转地撑起整个机关的正常流转,确保上级各项指令、要求及时得到落实。

代表响应 彰显“卫”民情

紧要关头,彰显人大担当。面对来势汹汹的疫情,全市来自各行业、各领域、各战线人大代表充分发挥领头雁作用,立足各自岗位特点,主动投身村(居)、社区防疫一线,积极宣传防疫政策,带头并组织开展健康监测、核酸检测、排查、预警、防控等工作,有效解决了基层防疫工作中的难点堵点问题。

“各位业主,现在不用排队,要做核酸的快下来……”疫情期间,为了让小区核酸检测采样工作更加有序,减少群众排队时间,南安市人大代表洪宗荣拿着喇叭,在小区的18栋楼间“趴趴走”,“喊话”群众错峰做核酸采样。每次大规模人群核酸检测采样工作,他从不缺席,还带头组织四季家园小区服务队,发动小区业主参与志愿服务达70余人,汇聚了强大的“邻”聚力。

泉州市人大代表、洪濂中心卫生院超声科科长戴月真,南安市人大代表、洪濂中心卫生院妇产科副主任医生蔡玉瑜在疫情期间,常常凌晨3时许就到核酸检测采样点,拆拭子、抬胳膊、拧管盖,无数次弯腰和下蹲……据统计,截至目前,南安共有2000余名各级人大代表参加各类志愿者服务。在疫情面前,各领域的代表们纷纷伸出援手,爱心捐赠接力不断。其中,省人大代表叶维新合计捐赠210万元的抗原检测试剂10万套和现金,以及2000件医用防护服;南安市人大代表、民盟南安市基层委员会主委戴宽南捐赠南安抗疫资金50万元……

据不完全统计,各级人大代表在此次疫情防控歼灭战里捐款捐物超1000万元。

发好声音 树好代表风采

抗疫期间,南安市人大常委会始终坚持传递抗疫必胜“主流声音”,助力构建同心战疫良好氛围。

“市人大常委会充分利用代表联系群众活动室、‘南安人大’微信公众号、

履职微信群等资源,及时传达上级有关决策部署,推送有关政策措施,疫情动态和疫情防控工作法律法规。”南安市人大常委会相关负责人介绍,常委会第一时间通过“南安人大”微信公众号发布了《致全市各级人大代表的倡议书》,号召各级人大代表积极投身抗疫一线。同时,在微信公众号上设置了“听民声、察民情、暖民心”专栏,深入报道各级人大代表、人大干部的战疫事迹,弘扬抗疫正能量,彰显人大勇担当。

据悉,3月14日以来,“南安人大”微信公众号已累计发布信息50余篇,报道各级人大代表、党员干部抗疫事迹206人次,11篇稿件在泉州市级以上主流平台刊发,为打赢疫情防控歼灭战提供强大助力。在南安市人大常委会的动员号召下,全市26个乡镇人大代表团主动融入战疫大局,发动各级人大代表,合力用忠诚履职尽责践行初心使命,展现担当作为,为打赢疫情歼灭战,守护好人民群众生命健康安全贡献人大力量。

“没有一个冬天不会过去,没有一个春天不会到来。”随着全市疫情防控形势好转,近日,南安市人大还发布《致全市各级人大代表的感谢信》,感谢代表全力抗疫,同时号召代表在复工复产复市中继续当先锋,做表率。同时,29名挂钩企业“三员”,除抽调隔离点、卡口人员通过视频、电话等方式同企业保持联系外,其余人员均深入企业,面对面指导企业复工复产,将省、泉州市和南安市各项优惠政策送至企业。截至目前,“三员”累计下沉、联系企业194家,协助解决各类问题130余项。